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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛІТИКИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РІВНИХ ПРАВ 
ТА МОЖЛИВОСТЕЙ ЖІНОК І ЧОЛОВІКІВ У ВІЙСЬКОВИХ ФОРМУВАННЯХ

У статті за результатами проведеного дослідження визначено теоретичні основи реалізації 
політики забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у військових формуваннях. 
З’ясовано, що основними показниками комплектування посад військовослужбовців жінками є 
«відношення грошового забезпечення військовослужбовця-контрактника до середньої заробітної 
плати» та «рівень безробіття» (за умови значення показника понад 6 %). Вагомим також є 
порівняння значень цих показників за державою (регіоном) жіночого та чоловічого населення. 

Виявлено, що у вивченні досвіду реалізації політики забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків у військових формуваннях варто враховувати схожість економічних умов 
держав за значеннями основних показників комплектування посад військовослужбовців жінками, 
використовуючи метод порівняльної статистики. Враховуючи зовнішньополітичний стратегічний 
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курс України на набуття членства в НАТО, насамперед доцільно вивчати означений досвід країн 
Італії та Хорватії.

Ключові слова: кадрове забезпечення військових формувань; рівні права та можливості жінок і 
чоловіків; комплектування посад військовослужбовців; рівень безробіття; порівняльна статистика.

Постановка проблеми. Процес кадрового 
забезпечення підприємств, установ, організацій в 
умовах воєнного стану став складнішим, оскільки 
змінилися трудові відносини між працівником і ро-
ботодавцем. Проте це ніяк не повинно впливати на 
забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків. Відповідно до Операційного плану з ре-
алізації Державної стратегії забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків на період 
до 2030 року на 2022–2024 роки, затвердженого 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
12.08.2022 № 752-р, Міністерство оборони України 
та Міністерство внутрішніх справ України мають 
провести «оцінювання впливу кадрової політики 
на збільшення представництва жінок серед вій-
ськовослужбовців, осіб рядового і начальницького 
складу, працівників правоохоронних органів, в су-
дових органах, прокуратурі, зокрема на рівні при-
йняття рішень» [1]. Для проведення такого дослі-
дження необхідно спочатку визначити теоретичні 
основи реалізації політики забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків у військо-
вих формуваннях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
На початку 2010-х років французьку армію вважали 
однією з найбільш фемінізованих (15 % її військо-
вослужбовців становили жінки). Вона поступалася 
лише Угорщині (20 %), але випереджала Іспанію 
та Португалію (12 %), Велику Британію, Норве-
гію та Німеччину (по 10 %), Італію (4 %), Польщу               
(3 %). Хоча 1989 року в Швеції та 1999 року в Іспа-
нії всі форми гендерної дискримінації в армії було 
скасовано, юридичні відмінності наявні в інших 
країнах Європи. Деякі військові частини залиша-
лися закритими для жінок. У Великій Британії для 
них було відкрито лише 67 % посад у сухопутних 
військах, 71 % у флоті та 96 % у військово-пові-
тряних силах. Проте жінки не могли брати участь 
у місіях, пов’язаних із безпосереднім контактом з 
противником. У 2014 році Майкл Феллон, держав-
ний секретар з питань оборони, оголосив про при-
пинення цієї заборони, оскільки «роль у збройних 
силах має визначатися здібностями, а не статтю» 
[2]. У Франції Офіцерський корпус мобільної жан-
дармерії залишається закритим, але французький 

флот, починаючи з 2017 року, тимчасово відкрив 
посади членів екіпажу підводного човна для жінок. 
Незважаючи на повільні темпи, фемінізація вій-
ськових здається незворотною, хоча жінки все ще 
щодня стикаються з формами звичайного чолові-
чого шовінізму та навіть сексуальних домагань [2]. 
Результати такого аналізу, інших досліджень і пу-
блікацій дають підстави стверджувати, що правове 
забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків у військових формуваннях не є умовою 
реалізації відповідної політики.

Вивчення проблем ефективного використан-
ня обмежених ресурсів та управління ними з метою 
досягнення максимального задоволення матеріаль-
них потреб людини є предметом економічної науки. 
Дослідження щодо вдосконалення гендерної політики 
здійснюють Е. Б. Бойченко [3], Г. В. Герасименко [4], 
І. Енгелі [5], Е. Г. Мазур [5], В. Г. Никифоренко [6],           
А. І. Табанова [6] та ін. Як зазначає Е. Б. Бойченко, для 
жінок характерна більш пасивна трудова мобільність, 
ніж для чоловіків [3, с. 14]. Учена пояснює це тим, що 
жінці складніше знайти нове робоче місце. Чимало 
жінок несуть основну відповідальність за забезпечен-
ня сім’ї і не можуть залишатися безробітними навіть 
короткий час. Ці та інші причини примушують жінок 
знизити вимоги до свого робочого місця, що відобра-
жається на динаміці їх трудової мобільності [3, с. 14]. 

Певні аспекти забезпечення рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків у військових форму-
ваннях досліджували такі вчені, як В. М. Дем’яни-
шин  [7], Л. В. Кримець [8], М. М. Медвідь [7; 9],     
С. М. Салкуцан  [8] та інші. Проте вчені не визна-
чили теоретичні основи реалізації політики забезпе-
чення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків 
у військових формуваннях.

Зміст нашої статті було апробовано 13 жовт-
ня 2022 року під час проведення круглого столу 
«Гендер в українському війську: історія, сучас-
ність, перспективи».

Метою статті є визначення теоретичних ос-
нов реалізації політики забезпечення рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків у військових 
формуваннях.

Виклад основного матеріалу. Враховуючи 
здобутий досвід авторів  статті у проведенні наукових 
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досліджень забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків у військових формуваннях [7; 9; 10], 
участі у різноманітних відповідних комунікативних 
заходах як в Україні, так і за кордоном, проходження 
військової служби, можемо стверджувати таке.

Проблема забезпечення рівних прав та можли-
востей жінок і чоловіків постає у результаті певних 
потреб, зазвичай, у жінок, пов’язаних з усуненням 
соціальної несправедливості. Виникнення таких по-
треб, зокрема, пов’язано з фізіологічною різницею 
між жінкою і чоловіком. 

У військових формуваннях як України, так і 
інших країн (у тому числі країн НАТО) є перегини 
у політиці забезпечення рівних прав та можливо-
стей жінок і чоловіків у військових формуваннях. 
Нагадаємо, що політика забезпечення рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків у військових фор-
муваннях має ґрунтуватися на необхідності задово-
лення означених потреб певних осіб. У процесі ре-
алізації такої політики часто забувають про її мету. 
Наприклад, у 2016–2018 роках у Збройних силах Ка-
нади було витрачено значні кошти на формування та 
розвиток інфраструктури для проходження військо-
вої служби жінками. Враховуючи сформовану інф-
раструктуру, було визначено графік комплектування 
посад військовослужбовців жінками, який станом на 
2018 рік так і не реалізували. Як з’ясувалося, реалі-
зовуючи таку державну політику, витрачаючи кошти 
на задоволення певних потреб, у жінок Канади ніхто 
не спитав, чи є у них потреба проходити військову 
службу, чи готові вони до такої діяльності. Тобто, не 
було проведено соціологічні опитування. Подібних 
прикладів не злічити.

Якщо ж метою політики є не задоволення 
потреб певної категорії осіб, а збільшення пред-
ставництва жінок серед військовослужбовців, 
як зазначається в багатьох нормативно-правових 
актах, зокрема в [1], то варто звернути увагу, що 
успіх комплектування посад військовослужбовців 
жінками залежить від багатьох чинників. Найва-
гомішим серед них є рівень безробіття держави 
(в окремих випадках варто розглядати рівень без-
робіття жіночого населення держави). Досліджу-
ючи у 2000 році аспекти зайнятості жінок у вій-
ськових формуваннях Франції, вчені О. Лойко та                   
А. Папікян зауважили, що «за кількістю жінок у 
військових лавах французькі збройні сили посіда-
ють нині третє місце серед збройних сил західного 
світу. Факти свідчать про те, що жінок серед без-
робітних набагато більше, ніж чоловіків. Головна 

причина інтересу француженок до суто чоловічої 
справи: служба в армії, незважаючи на всю її не-
жіночу специфіку, це постійний і непоганий заро-
біток» [11, с. 124, 125]. Досліджуючи у 2017 році 
мотивацію прийняття позитивного рішення щодо 
проходження військової служби, встановлено, що 
у 73 % курсанток Національної гвардії України 
основним мотивом був «рівень грошового забез-
печення, стабільна зайнятість» (результати дівчат 
і хлопців різнилися) [12, с. 184, 185].

Середовищем, у якому реалізують процес 
комплектування військових формувань контрак-
тним способом, є ринок праці. Суб’єктами на цьому 
ринку є: продавці, тобто ті, хто шукає роботу за най-
манням, та ті, хто вже надає послуги праці (у тому 
числі потенційні військовослужбовці-контрактни-
ки та військовослужбовці, що проходять військову 
службу за контрактом); покупці – ті, хто пропонує 
робочі місця найманим працівникам (роботодавці, 
серед яких є військові формування). Мотиви пове-
дінки обох суб’єктів ринку праці зумовлено ціною 
праці PL. Отже, особи, які бажають працювати за 
найманням, пропонують свої послуги праці L з ме-
тою отримання доходу у вигляді заробітної плати. 
За макроекономічною теорією, у конкурентному 
середовищі наявна пряма залежність сукупної про-
позиції праці ASL від ціни праці та обернена залеж-
ність сукупного попиту праці ADL від ціни праці 
(теоретичну модель конкуренції на ринку праці 
представлено на рис. 1) [13]. 

Основним чинником, який впливає на реалі-
зацію процесу комплектування військових посад 
контрактним способом, є грошове забезпечення, 
а показником, що його характеризує, – відношен-
ня грошового забезпечення військовослужбов-
ця-контрактника W* до середньої заробітної плати 
W, яка сформувалася на ринку праці. 

Рис. 1. Теоретична модель конкуренції на ринку праці
Примітка. Рисунок запозичено [13].

військові формування). Мотиви поведінки обох суб’єктів ринку праці зумовлені 

ціною праці PL. Отже особи, які бажають працювати за найманням, пропонують 

свої послуги праці L з метою отримання доходу у вигляді заробітної плати. За 

макроекономічною теорією у конкурентному середовищі наявна пряма 

залежність сукупної пропозиції праці ASL від ціни праці та обернена залежність 

сукупного попиту праці ADL від ціни праці (теоретична модель конкуренції на 

ринку праці) (рис. 1) [13].  

Основним чинником, який впливає на реалізацію процесу комплектування 

військових посад контрактним способом, є грошове забезпечення, а показником, 

що його характеризує, – відношення грошового забезпечення 

військовослужбовця-контрактника W* до середньої заробітної плати W, яка 

сформувалася на ринку праці.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Теоретична модель конкуренції на ринку праці 
 

Примітка. Рисунок запозичено [13]. 
 

Якщо сукупний попит на працю більший за сукупну її пропозицію                   

( LL ASAD  ), то достатні значення показника «відношення грошового 

забезпечення військовослужбовця до середньої заробітної плати» наберуть 

вигляду .1
*


W
W  У випадку, якщо сукупний попит на працю не більший за 

сукупну її пропозицію ( LL ASAD  ), а значення показника «рівень безробіття» 

%6U  (такі значення вважаються припустимими [13, с. 294]), то достатні 

Безробіття 

Дефіцит 

ADL ASL 

PL 

PL0 

L0 L 



ISSN 2786-6920          

НАУКОВИЙ ВІСНИК КИЇВСЬКОГО ІНСТИТУТУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ №1 2022

19

Якщо сукупний попит на працю більший 
за сукупну її пропозицію (ADL˃ASL), то достат-
ні значення показника «відношення грошового 
забезпечення військовослужбовця до середньої 
заробітної плати» виглядатимуть так: 

військові формування). Мотиви поведінки обох суб’єктів ринку праці зумовлені 

ціною праці PL. Отже особи, які бажають працювати за найманням, пропонують 

свої послуги праці L з метою отримання доходу у вигляді заробітної плати. За 

макроекономічною теорією у конкурентному середовищі наявна пряма 

залежність сукупної пропозиції праці ASL від ціни праці та обернена залежність 

сукупного попиту праці ADL від ціни праці (теоретична модель конкуренції на 

ринку праці) (рис. 1) [13].  

Основним чинником, який впливає на реалізацію процесу комплектування 

військових посад контрактним способом, є грошове забезпечення, а показником, 

що його характеризує, – відношення грошового забезпечення 

військовослужбовця-контрактника W* до середньої заробітної плати W, яка 

сформувалася на ринку праці.  
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< 1, φ = f(U) [9; 11]. Значення показника «рівень 
безробіття» понад 9 % значно сильніше вплива-
ють на економічні процеси в державі [14].

Учені-економісти звертають увагу на те, що 
різниця в розмірах заробітної плати жінок і чолові-
ків в Україні традиційно є доволі значною [15, с. 52, 
53]. На підставі проведених розрахунків встановле-
но, що значення показника «відношення грошово-
го забезпечення військовослужбовця до середньої 
заробітної плати» в Україні для жінок буде вищим, 
ніж для чоловіків.

значення показника будуть .1
*


W
W  За умов, якщо сукупний попит на працю 

менший за сукупну її пропозицію ( LL ASAD  ), а значення показника "рівень 

безробіття" %6U , то достатні значення показника будуть такими: 1
*


W
W , 

)(Uf  [9; 11]. Значення показника «рівень безробіття» понад 9 % значно 

сильніше впливають на економічні процеси в державі [14]. 

Учені-економісти звертають увагу на те, що різниця в розмірах заробітної 

плати жінок і чоловіків в Україні традиційно була доволі значною [15, с. 52, 53]. 

На підставі проведених розрахунків встановлено, що значення показника 

«відношення грошового забезпечення військовослужбовця до середньої 

заробітної плати» в Україні для жінок буде вищим, ніж для чоловіків. 

 

чж W
W

W
W **

37,1   

 

де жW  – середня заробітна плата жінок; 

чW  – середня заробітна плата чоловіків; 
*W  – грошове забезпечення військовослужбовця-контрактника. 

Для нейтралізації регіональних диспропорцій стану зайнятості у 

військових формуваннях важливе значення має аналіз можливостей зайнятості 

жінок і чоловіків, а саме зіставлення рівнів їх зайнятості за регіонами. З огляду 
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військових посад контрактним способом» і те, що його значення для жінок є 

більшим, ніж для чоловіків, командирам військових частин з метою регулювання 

зайнятості у своїх підрозділах у мирний час варто розглядати можливість 

залучення жінок до військової служби, особливо тим, військові частини яких 

дислоковано у великих обласних центрах [7]. 

        

де WЖ  – середня заробітна плата жінок;
WЧ  – середня заробітна плата чоловіків;
W* – грошове забезпечення військовослуж-

бовця-контрактника.
Для нейтралізації регіональних диспропо-

рцій стану зайнятості у військових формуваннях 
важливе значення має аналіз можливостей зайня-
тості жінок і чоловіків, а саме зіставлення рівнів 
їх зайнятості за регіонами. З огляду на те, що по-
казник «відношення грошового забезпечення вій-
ськовослужбовця до середньої заробітної плати» 
впливає на значення показника «укомплектова-
ність військових посад контрактним способом» 
і те, що його значення для жінок є більшим, ніж 
для чоловіків, командирам військових частин з 
метою регулювання зайнятості у своїх підрозділах 
у мирний час варто розглядати можливість залу-
чення жінок до військової служби, особливо тим, 
військові частини яких дислоковано у великих об-
ласних центрах [7].

Також варто звернути увагу на те, що в со-
ціальних науках, зокрема у державному управ-
лінні (публічному управлінні та адмініструван-
ні), часто застосовується метод порівняльного 
аналізу. Вибір об’єктів для порівняння у разі за-
стосування цього методу обґрунтовується дуже 
рідко, що призводить до формування помилкових 
висновків у дослідженнях та помилкових рішень 
на практиці. Наприклад, у 2022 році найбільшо-
го соціального розвитку досягли країни Сканди-
навського півострова, Данія, Ісландія, Нідерлан-
ди, Німеччина, Японія та Канада [16]. Їх досвід 
державного управління, безсумнівно, є цікавим, 
проте вивчення і запровадження відповідних ме-
ханізмів у діяльність України не приведе до по-
зитивних змін за браком необхідних ресурсів для 
цього [17]. Враховуючи зовнішньополітичний 
стратегічний курс України на набуття членства в 
НАТО, автори статті здійснили порівняння зна-
чень показника «рівень безробіття» країн НАТО 
та України (рис. 2) [18]. 

На підставі зазначеного та даних рисунку 2 
автори статті вважають, що військовим формуван-
ням України насамперед доцільно вивчати умови 
реалізації політики забезпечення рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків в Італії та Хорватії.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. За результатами проведеного дослідження 
визначено теоретичні основи реалізації політики за-
безпечення рівних прав та можливостей жінок і чоло-
віків у військових формуваннях.

1. У нормативно-правових актах, які регулю-
ють політику забезпечення рівних прав та можли-
востей жінок і чоловіків у військових формуваннях, 
необхідно чітко визначати мету і завдання такої по-
літики, оскільки проблема забезпечення рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків не може бути вирі-
шена в принципі, зважаючи на фізіологічні особли-
вості жінки і чоловіка, а збільшення чисельності жі-
нок серед військовослужбовців не є завданням такої 
політики.

2. Перед прийняттям рішення урядом 
певної держави щодо збільшення чисельності 
жінок серед військовослужбовців, формування та 
розвитку під відповідний процес інфраструктури, 
необхідно провести соціологічні опитування 
на предмет виявлення наявності/відсутності 
бажання жінок цієї держави пов’язати своє 
життя з службово-бойовою діяльністю, а також 
готовності до неї.
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Примітка. Рисунок автори сформували за даними [18].

3. Основними показниками комплектуван-
ня посад військовослужбовців жінками є «відно-
шення грошового забезпечення військовослужбов-
ця-контрактника до середньої заробітної плати» та 
«рівень безробіття» (за умови значення останнього 
понад 6 %). Вагомим також є порівняння значень 
цих показників за державою (регіоном) жіночого та 
чоловічого населення.

4. Командирам військових частин з метою ре-
гулювання зайнятості у своїх підрозділах у мирний 
час варто розглядати можливість залучення жінок до 
військової служби, особливо тим, військові частини 
яких дислоковано у великих обласних центрах.

5. Вивчати досвід реалізації політики забез-
печення рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків у військових формуваннях варто на основі 
схожості економічних умов держав за значеннями 
основних показників комплектування посад вій-
ськовослужбовців жінками, використовуючи метод 
порівняльної статистики. Враховуючи зовнішньо-
політичний стратегічний курс України на набуття 
членства в НАТО, насамперед доцільно вивчати 
означений досвід країн Італії та Хорватії.

Подальші дослідження буде присвячено 
вивченню досвіду реалізації політики забезпечення 

рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у 
військових формуваннях Італії та Хорватії.
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THEORETICAL BASIS FOR THE 
IMPLEMENTATION OF THE POLICY 
OF ENSURING EQUAL RIGHTS AND 

OPPORTUNITIES FOR WOMEN AND MEN 
IN MILITARY FORMATIONS

According to the results of the study, the theoretical 
foundations for the implementation of the policy of 
ensuring equal rights and opportunities for women and 
men in military formations were determined.

1. The normative legal acts regulating the policy 
of ensuring equal rights and opportunities for women 
and men in military formations should clearly define 
the purpose and objectives of such a policy, since the 
problem of ensuring equal rights and opportunities for 
women and men cannot be solved in principle due to the 
physiological differences between women and men, and 
increasing the number of women in the military is not 
the objective of such a policy.

2. Before a decision is made by the government 
of a certain state to increase the number of women in 
the military, to form and develop the infrastructure for 
this process, it is necessary to conduct sociological 
surveys to identify the presence/absence of the 
desire of women in this state to connect their lives 
with service and combat activities, as well as their 
readiness for it.

3. The main indicators of staffing the positions 
of servicewomen are «the ratio of the financial 

support of a contract servicewoman to the average 
salary» and «the unemployment rate» (if the latter 
is more than 6 %). It is also important to compare 
the values of these indicators by state (region) of the 
female and male population.

4. Commanders of military units, in order to 
regulate employment in their units in peacetime, should 
consider the possibility of recruiting women for military 
service, especially those whose military units are located 
in large regional centers.

5. When choosing a state to study the experience 
of implementing the policy of ensuring equal rights and 
opportunities for women and men in military formations, 
it is necessary to take into account the similarity of 
economic conditions of the states in terms of the main 
indicators of staffing the positions of military personnel 
by women, using the method of comparative statistics. 
Taking into account Ukraine’s foreign policy strategic 
course towards NATO membership, it is advisable to 
study the experience of Italy and Croatia.

Further research will be devoted to studying 
the experience of implementing the policy of ensuring 
equal rights and opportunities for women and men in the 
military formations of Italy and Croatia.

Keywords: manning of military formations; equal 
rights and opportunities for women and men; gender; 
manning of military positions; unemployment rate; 
comparative statistics.


